

五角场街道积极开展社区离退休干部党建试点工作 让老干部切实融入社区“大家庭”

■记者 周琳

“组织关系在原单位,到社区找不到组织,没有归属感”“居住比较分散,学习活动形式单一”“受身体健康影响,参加党组织活动存在一定困难……”近期,五角场街道在“大调研”中发现,社区离退休老干部们对参与社区党组织活动的问题相对集中、呼声较高,街道党工委高度重视,结合社区离退休干部党建试点工作开展专项研究,制订针对性的工作方案。

经过梳理,五角场街道共摸排到居住在辖区的离退休干部有277人,退休干部2500多人,社区退休干部党员349人。通过“大调研”,让机关联络员在走访居民的过程中,充分了解离退休老干部需求,挖掘离退休干部资源,动员鼓励还没有“走出家门”的老干部到社区报到,积极参与社区团队活动,“激活”社区离退休干部党建工作。

分类指导,建立离退休党组织

社区离退休干部党建试点工作,是五角场街道今年的重点工作之一。

结合“大调研”活动开展,街道干部认真学习社区离退休干部党建试点工作会议精神,深入基层一线,虚心听取居民区书记对老干部工作意见建议,调研居民区老干部党建工作、社区文化中心老干部团队党建等情况。

按照“有利于教育管理、有利于参加活动、有利于发挥作用”的原则,街道分类指导、因地制宜,建立了“常规型”和“功能型”两类党组织。

“常规型”党组织即按照离退休党员老干部的居住地单独建立党组织,将老干部编入新成立的社区老干部党支部,让老干部在自己家门口就近参与学习教育、参加社区活动、发挥个人特长。“功能型”党组织即在离退休干部社区学习场所,以及各类兴趣爱好团队、社团组织和志愿者队伍中建立党组织。

目前,五角场街道社区离退休干部“常规型”党组织已建成26个,“功能型”党组织达35个。

创新形式,完善学习教育制度

社区离退休干部党组织建立后,如何确保学习活动常态、常新?五角场街道创新形式,完善“线上+线下”的学习教育制度,努力增强党组织生命力。

从3月15日开始,街道在“魅力五角场”官方微信公众平台上开辟了“老干部·正能量”线上专栏,每周二、周四更新。生活、学习、活动在五角场的社区老干部们,有了紧跟信息时代的无障碍交流平台,通过微信公众号平台,积极畅谈对党建发展的切身感受和理论思考,发表有深度、有影响的评论文章,彰显自我价值。这一平台如今已成为老干部们共同的“精神家园”,他们发挥余热,分享睦邻社区的美好生活,争做正面舆论的引导者、主旋律的推动者、正能量的传播者。

此外,五角场街道依托智能手机的发展,建立了老干部学习微信群,让大家能随时在群里发声、发文,相互学习交流,传递“退休不退党,退岗不褪色”的美好睦邻生活。

线上交流即时即刻,线下活动丰富多彩。五角场街道还充分利用“五区”资源,定期组织社区党校学习、老干部工作通报会等,进一步加强党组织生活,开展各类参观学习,让社区离退休老干部走出家门,更好地了解五角场、了解杨浦、了解新时展的发展。

整合资源,健全服务保障平台

上海市肺科医院为老干部检查身体;东方商厦团委模拟家庭上门看望老干部……依托离退休干部党支部的力量,五角场街道加强对空巢、独居、生活困难、行动不便等特殊困难离退休干部党员的关爱帮扶,帮助他们解决实际困难。

为进一步细化、优化服务,增强老

干部对党组织的向心力,街道整合社区卫生中心、睦邻中心、为老综合体等资源,搭建完善老干部服务保障平台,更好地为离退休干部满足居家养老、医疗保健、精神慰藉和权益保护等方面的需求。同时,街道还充分挖掘区域单位资源,推动复旦医学院学生与老干部结对,开展“模拟家庭”活动,定期上门为离退休干部提供精神慰藉和健康管理,让老干部切实融入社区“大家庭”。

五角场街道相关负责人表示,下一步,将继续结合“大调研”工作,了解更多离退休老干部需求,引导老干部积极参与社区治理,在社区管理中积极发声,引领社区正能量,共同助推杨浦“三区一基地”和“魅力五角场、创智新家园”建设。



近日,杨浦交警来到复旦大学,为留学生上了一节出行安全课。现场挂起了十多张中、英、日、韩四种文字印刷的交通安全宣传展板,交警向过往留学生发放以上四种文字版本的《电动自行车合法上路指南》,并进行英语讲解。据悉,复旦大学是此次活动的首站,接下来杨浦交警还将走进同济大学、上海理工大学等区域内高校,为留学生进行交通安全出行的宣讲。

■记者 杨晓梅 摄

社区服刑人员禁毒征文宣读活动—— 谈认识聊感悟 提高禁毒意识

■记者 杨晓梅

本报讯 在“6·26”国际禁毒日来临之际,区社区矫正中心组织社区服刑人员代表宣读禁毒征文,进行禁毒知识小测试,并观看禁毒题材电影,以多种形式开展社区服刑人员禁毒宣传教育。

活动现场,12个街镇的社区服刑人员代表依次上台宣读自己的禁毒征文,畅谈对毒品危害的认识,表达抵制毒品的决心。

据了解,区社区矫正中心以6月为禁毒宣传月,开展了参观一次禁毒主题展览,参与一次志愿禁毒

宣传活动、举行一次禁毒征文等“九个一”禁毒宣传教育活动。经过近一个月的学习,社区服刑人员代表们对毒品危害有了全面了解,要加强自律,不能因好奇、压力大等尝试毒品,同时要向身边的人宣传毒品的危害性,让更多人远离毒品。他们希望在以后的禁毒活动中,除了普及有关知识,还可增加去戒毒所参观、邀请戒毒成功人员以身说法等活动,以加深对毒品危害的认知。

此外,现场,区社区矫正中心为50位社区服刑人员颁发了禁毒征文活动荣誉证书。

杜重远历史图片文物展举行

■记者 高颀文/摄

本报讯 日前,“为国情深——杜重远先生历史图片文物展”在复旦大学举行。

杜重远先生是著名的爱国人士,西安事变的重要参与者,“《新生》杂志事件”当事人。值其诞辰120周年,为更好地教育师生不忘初心、牢记使命,弘扬革命先烈报国精神,纪念改革开放40周年,复旦大学党委宣传部、统战部、历史系、图书馆、博物馆联合杨浦区五角场街道、长宁区

江苏路街道共同举办了此次展览。

本次展出的杜重远历史油画原件曾在香港展出,后被包括国家博物馆等各方收藏,此次展出了肇新窑业制作的7件(套)瓷器,以及杜重远创办的《新生》周刊原件、《为国情深》纪念画册、《杜重远文件》、杜毅杜颖姐妹的纪念文章等文物。这些展品生动地展现了杜重远一生的奋斗足迹,带领参观者穿行在那个年代的历史空间,去了解在抵御外敌的风云年代里,杜重远的选择与担当、成就与遗憾。

杨浦12个街镇将轮值社会组织年度峰会

(上接第1版)促进政社之间、区域内外交流,优势互补,提高社会组织参与社会治理的能力,助推杨浦社会治理能级。

“三驾马车”驰援社会组织

在社区社会组织“三驾马车”展示环节,活动现场触屏点亮了代表社区社会组织联合会、社区基金会、街镇社会组织服务中心,意味着全区12个街镇均已建立了“三驾马车”。

社区社会组织联合会最重要的服务功能就是加强对社区社会组织的党建服务,以党建引领社会组织发展,确保社会组织始终保持正确的政治方向和工作方向,同时通过会员之间的自律自治,引导社区社会组织在规范自身的基础上以更好的状态参与到社区治理中。

社区基金会在社区治理中扮演“蓄水池”的角色,基金会理事会成员中,有捐赠人、发起人,也有社区居民代表、社区单位代表、社区社会组织代表以及街镇代表。多元主体的融入和参与,使社区基金会成为整合社区各方资源、促进社区自治共治的重要平台。

各街镇社会组织服务中心作为社会组织的“勤务员”,为社会组织,特别是一批初创期社会组织提供了一片培育发展的土壤。2016年,区委、区政府印发文件专门提出了社会组织服务中心“3个工作人员、30万元项目经费、30平方米办公场所”的标配,并明确了服务中心“协助管理、服务发展、参与社区多元治理、引导社会组织自治”4大类20余项服务职能。今后,“三驾马车”既要各司其职,也要通力合作,形成聚合效

应,共同支持社区社会组织参与社区治理。

本次活动现场还公布了今年杨浦即将实施的两条社会组织登记扶持新政策。根据优化营商环境的相关工作要求,杨浦把对企业的服务延伸到公益领域。自2018年7月1日起,对于社会组织发起单位、举办者为注册在杨浦的企业,对其符合受理要求的申报材料的审批期限由法定的30个工作日缩短至10个工作日,从而提升企业举办社会组织的效率。

针对初创期社会组织租房难、房租贵的问题,区民政局尝试推出“微创空间”,充分利用社会组织孵化园的场地资源,在孵化园超过100平方米的大办公室内设置办公卡位,成立不足两年的社区社会组织可申请卡位用以注册办公地址,由此降低初创期社会组织的运营成本,以实现快速成长。



此次展出了肇新窑业制作的7件(套)瓷器,以及杜重远创办的《新生》周刊原件、《为国情深》纪念画册、《杜重远文件》、杜毅杜颖姐妹的纪念文章等文物。